

认定见义勇为应打破地域界限

读者来论

由于各地经济发展水平不一,见义勇为的评定和奖励标准不同,而这些问题表面上是跟地方经济相关,本质上仍然是社会重视程度不够,价值观缺乏正义感。打破地域界限,制定全国性的见义勇为认定和奖励标准还是很有必要的,可以有效地化解这些争议。

7月1日,在河南、山东两省交界处的李清浮桥黄河段发生一起溺水事故,5名溺水者获救,而参与救人的河南农民李修国却失踪了,至今仍未找到尸体。因其中4名获救溺水者来自山东,李修国家属从7月26日开始为其向山东、河南两省申报见义勇为认定,但至今两地相关部门都认为应该在对方地受理,导致认定受阻。(9月10日《北京青年报》)

山东菏泽鄄城县社会管理

综合治理委员会办公室刘主任表示,按照菏泽市的规定,只受理本行政区域户籍人员的见义勇为申报与认定,而李修国是河南户籍人员,应到河南办理。而河南濮阳市台前县公安局对此表示,按土地局的地域划分,事发地属于山东菏泽鄄城县境内,应到山东办理。

李修国的见义勇为到底应该向哪个省申报,如今就因为属地问题而“难产”。对见义勇为的适

用范围,大多数省份均按照属地原则界定在了本省市范围内,有部分省市则扩大了申报范畴。由于各地经济发展水平不一,见义勇为的评定和奖励标准也不同,而这些问题表面上是跟地方经济相关,本质上仍然是社会重视程度不够,价值观缺乏正义感。打破地域界限,制定全国性的见义勇为认定和奖励标准还是很有必要的,可以有效地化解这些争议。

长期关注异地见义勇为行为

认定的谈方教授表示,自己在全国各地接触过众多见义勇为的当事人,尽管他们也需要物质和经济补偿渡过难关,但绝大多数当事人只是希望获得社会的肯定,得到社会的认同和尊重;他们只是希望给个说法。”

改变属地申报原则,不仅包括国内不同省份之间的申报,也包括针对中国人在国外见义勇为行为的申报,只要是中国公民,符合相应条件,都可以自由申报。这

不仅有利于保护见义勇为者的合法权益,更是对中华传统美德在国际上的弘扬。对于见义勇为人员在非户籍地发生的见义勇为行为,事发地政府要积极与见义勇为人员的户籍所在地政府进行沟通协商,共同做好见义勇为人员权益保护工作,避免待遇落实出现空白,防止异地见义勇为行为认定的受阻,确保公民异地见义勇为行为能顺利得到认定。

赖学香

■多棱镜

对“隐孕入职”要批判更要反思

“员工入职三天就宣布怀孕,孕期几乎没正常工作,产假结束后就递了辞职信。”近日,浙江金讯网络技术股份有限公司的负责人张先生吐槽起一件令人郁闷的事。记者在和宁波众多人事经理聊天中,发现“隐孕入职”的女员工并非个别,用人单位为此相当头疼。(据《宁波晚报》)

“隐孕入职”本身并不违法,我们不必对其进行过多的指责和批判。但从道德和诚信的角度讲,“隐孕入职”明显又存在问题:一者,这种行为背离了诚实原则,其采用隐瞒的办法入职,甚至存在一定的欺骗性质,是与个人道德以及社会公德等基本行为规范背道而驰的。二者,从长远来看,“隐孕入职”最终会伤害女性求职者利益,进一步加重女性就业歧视。

但从道德上指责“隐孕入职”者的同时,我们明显还有必要反思,到底是什么原因造成了这种情况的出现。按理来说,怀孕女性也是弱者,而且她们也是社会甚至人类延续的最大贡献者,法律保护她们理所应当。但她们为何要利用法律,将自己变成一个弱势的“恶人”,将用人单位变成“受害者”?

其实答案很明显,我们目前对怀孕女性,甚至对女职工的劳动保护,明显处于初级阶段,甚至是保护不足、措施不力的。比如怀孕女性、女性求职时被歧视的情况常见,甚至有人怀孕以后会被用人单位违法解雇。

此外,女性生育是家庭责任、企业责任、社会责任甚至是政府责任。但目前家庭和企业承担的生育成本较多,社会以及政府等层面承担的责任则较少,家庭无力承担,企业生存艰难。势必导致就业歧视以及“隐孕入职”等矛盾。所以,社会以及政府层面,再多一些对怀孕女性的关怀与照顾,适当多承担一些责任,通过免税、优惠甚至补贴等办法,多为企业减压,也已经是当务之急。

简而言之:“隐孕入职”也是一种无奈之举,它是对全社会、多层面“关爱怀孕女性职工”的一种呼唤。

刘鹏



■画说新语

难偷

一名20年惯偷行窃数分钟只得5元,被山东济南公安在集市上抓获,他无奈地称:现在扒窃这活不好干,坐车吃饭都是手机支付,没啥现金可偷。(《重庆晨报》)科技进步给人们生活带来方便的同时,也淘汰着诸如小偷之类不良分子,或许这也

伍齐/文 陶小莫/图

■名人坊

诬陷扶人者必须严惩

报载,近日,徐州女子王芳(化名)骑行时,发现一辆电动车急刹摔倒,骑车女子摔得满脸是血。王芳见状赶忙下车查看情况,并想帮着把电动车扶起,结果对方硬说王芳把她撞在地上。最终,警方调取了监控,还做好事者一个清白。

如果没有监控帮助还清白,恐怕王芳救人一事又将成为罗生门,最终,只能是王芳赔偿了事,至于赔偿金额多少,还得看王芳自己的强硬程度或者说“胡搅蛮缠”能力了。本来是做了一件助人为乐的善事,最终却要逼迫着自己将道德底线拉低到和诬陷者同等级别;“斗智斗勇”绞尽脑汁地争执,为自己辩驳,这实在令人悲哀。

如此被诬陷的情况,王芳不是唯一一个,更不会是一个。如何尽量减少这种让好人流泪的事情发生?如果没有监控,王芳们就只能束手就擒吗?

为了防止对扶人者诬陷行为的屡屡发

生,最需要的就是对诬陷者加以严惩,而不仅仅是道歉,然后接受批评教育了事。如此低的诬陷成本,不仅仅让王芳们付出惨痛的代价,更让无数个潜在的王芳面对需要施救的情况而打起了退堂鼓,久而久之,这种恶性循环将令社会道德江河日下。实际上,对于这种诬陷行为,以往有过多次讨论,诸如诈骗等刑法现有的罪名完全适用。

令人欣喜的是,并非所有诬陷者都轻而易举地逃脱惩处,以前已有诬陷者被行政拘留的先例。事实证明,对于这种诬陷扶人者的恶劣行为,仅仅依靠道德谴责毫无效果可言,唯有予以法律上的严惩,才能以儆效尤。我们希望一旦遇有这样的纠缠不清的情形出现,目击者勇于作证,公安民警不放过任何蛛丝马迹,一旦查实有诬陷行为,绝不轻易让诬陷者逃之夭夭。

赵欧仁(清华大学品牌营销专家)

■快评论

恶搞司法网拍勿止于罚款

记者从南京市中级人民法院获悉,9月7日,该院依法在淘宝网司法拍卖平台上公开拍卖一部二手苹果7手机,被恶意竞拍加价708次,最终拍卖成交价高达270550元,拍得者宣称自己看错价格拍错了。经调查发现,系拍得者与另一人“恶作剧”所致,最终两人依法受到惩处。(中新网)

法院对当事人予以处罚,符合法律规定,具有震慑作用,这提醒广大公众,司法拍卖不是娱乐,权利行使不能任性。对于一些人的恶作剧,有关部门在依法处罚的同时,更要认真反思,完善相关规则,规范具体流程,避免类似事情发生。

张淳艺

让扶贫资金睡觉也是渎职

贫困群众眼巴巴盼着雪中送炭,扶贫资金却趴在账上“睡大觉”,你说急不急?日前,审计署发布第二季度国家重大政策措施贯彻落实跟踪审计结果,抽查的59个贫困县中,12个县财政资金统筹盘活不到位、项目推进缓慢,导致6226.11万元资金结存1年以上,其中5585.07万元结存2年以上。(《人民日报》)

扶贫是雪中送炭,而不是雪上加霜。让大量扶贫资金“睡觉”,对于困难群众来说,就是雪上加霜,不仅造成资源浪费,而且会让扶贫政策大打折扣,更有一些基层官员将贪腐黑手伸向贫困户的救命钱。可以说,让扶贫资金“睡觉”也是渎职。

汪昌莲

律师对接企业惠及多方

从去年9月底开始,重庆市总工会牵头组织了“千名律师进企业,服务职工在基层”活动。首批389名律师共联系了3097家企业,覆盖职工数量达到457883人。律师主要为进驻联系的乡镇(街道)、企业工会及职工提供普及劳动法律知识、法律咨询、协助规范用工、调处矛盾纠纷、法律援助等五项服务。(《工人日报》)

律师对接企业,可谓办到了企业和职工的心坎上。一方面,企业无论对外发展,还是对内管理职工,都能够确保在法律框架内行事,当企业权益受到侵害时,更可以依法维权;另一方面,有助于弥补职工法律知识短板,合理维护自身权益。

杨玉龙